

如何应对加速的老龄化?

从国家战略的高度,建立人口社会经济政策相互衔接协同的政策体系

新华社电 2.6亿——这是第七次全国人口普查结果揭晓的我国60岁及以上人口数量,比重为18.70%,与2010年相比上升5.44个百分点。数据表明:我国老年人口比例上升较快,人口老龄化程度加深。如何看待不可回避的人口结构改变?我国老龄化将面临怎样的发展趋势?

进程明显加快

普查数据显示,我国60岁及以上人口的比重达到18.70%,其中65岁及以上人口比重达到13.50%。我国人口老龄化主要有四大特点:

一是老年人口规模庞大。2.6亿60岁及以上人口中,65岁及以上有1.9亿人。
二是老龄化进程明显加快。2010年至2020年,60岁及以上人口比重上升了5.44个百分点,65岁及以上人口比重上升了4.63个百分点。
三是老龄化水平城乡

差异明显。从全国看,乡村60岁、65岁及以上老人的比重分别为23.81%、17.72%,比城镇分别高出7.99、6.61个百分点。

四是老年人口质量不断提高。60岁及以上人口中,拥有高中及以上文化程度的有3669万人,比2010年增加了2085万人;高中及以上文化程度的人口比重为13.90%,比10年前提高了4.98个百分点。

是机遇也是挑战

人口老龄化是社会发展的趋势,也是今后较长一段时期我国的基本国情,是挑战也存在机遇。

从挑战方面看,人口老

龄化将减少劳动力的供给数量、增加家庭养老负担和基本公共服务供给的压力,同时也促进了“银发经济”发展,扩大了老年产品和服务消费。

而且,在我国60岁及以上人口中,60至69岁的低龄老年人口占55.83%。新的人口形势下,老年人力资源价值亟待充分开发利用。老年人结合自身健康状况,身体力行地参与家庭活动和社会活动,有助于挖掘第二次人口红利。

实施积极应对人口老龄化国家战略

积极应对人口老龄化已上升为国家战略。“十四五”规划和2035年远景目

标纲要明确,制定人口长期发展战略,优化生育政策,以“一老一小”为重点完善人口服务体系,促进人口长期均衡发展。

北京大学社会学系教授陆杰华建议,延迟退休可以延缓人口红利期、有利于经济的可持续增长,应充分利用现在低龄老人较多这一优势条件,逐步推进延迟退休。

积极应对人口老龄化,要从国家战略的高度,建立人口、社会、经济政策相互衔接协同的政策体系,以达到保持适度人口规模、优化人口年龄结构、提高人口素质、充分利用人口资源、满足人民生活需要的目标。

国务院任免国家工作人员

新华社电 国务院任免国家工作人员。

任命高雨为国务院参事室主任;任命秦怀金为国家中医药管理局副局长;任命周德昶为国家矿山安全监察局副局长。

免去王仲伟的国务院参事室主任职务;免去李万疆的国家矿山安全监察局副局长职务。

国台办回应“台独”挑衅 依法终身追责 “台独”顽固分子

新华社电 国台办发言人朱凤莲12日在例行新闻发布会上应询表示,吴钊燮一再狂妄进行“台独”挑衅,恶意诋毁大陆,煽动两岸对立,严重危害台海和平稳定,严重损害两岸同胞共同利益。对这类“台独”顽固分子,我们将采取一切必要措施予以严惩,依法终身追责。

有记者问,近日国台办连续点名驳斥吴钊燮谋“独”言论,有舆论猜测吴已被大陆列入“台独”顽固分子清单。发言人可否证实?朱凤莲作上述回应。她指出,坚决打击“台独”顽固分子,制止“台独”分裂行径,是维护两岸关系和平发展的应有之义和必要条件。

朱凤莲应询指出,世界上只有一个中国,大陆和台湾同属一个中国。无论“台独”分裂势力如何篡改歪曲历史事实,如何包装“台独”分裂图谋,都不可能改变台湾是中国一部分的历史和法理事实。我们正告一小撮“台独”顽固分子,统一大势浩浩荡荡,顺之者昌、逆之者亡,“台独”是绝路,以身试法必遭严惩。

朱凤莲指出,世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分。两岸同属一个中国的历史和法理事实,是任何人任何势力都无法改变的。

外交部回应外媒渲染“中国人口危机”

总量持续增长,仍然是世界第一人口大国

新华社电 针对美欧媒体渲染“中国面临人口危机”,并称甚至会影响中国梦的实现,外交部发言人华春莹12日表示,中国人口总量持续增长,仍然是世界第一人口大国;将推动高质量发展,有针对性地制定人口相关战略和政策。希望热

衷于炮制各种涉华论调的人,能和中国人民共同迎接并且见证中国梦的实现。

“针对有些美媒的关注,有一个事实不知道他们有没有注意到,中国人口14.1178亿,不是仍然比美欧国家人口总数加起来还多吗?不知有关媒体记者如何摇身变成

人口统计学专家和社会学家,从何得出‘中国人口危机说’的结论?”华春莹说。

她指出,美国人口普查局最新公布的数据显示,美国人口增速过去10年下降到近百年来的最低水平。美国疾病控制与预防中心国家卫生统计中心统计数

据显示,2020年美国出生的婴儿比前一年下降了4%。随着各国经济社会持续发展,尤其是工业化、现代化带来的人口生育观念转变等方面的影响,低生育和人口老龄化已经成为大多数发达国家普遍面临的问题,也将是中国面临的现实问题。

预计2030年60岁以上老年痴呆患者达2220万

让“老小孩”不缺爱,还需要政府社会家庭形成合力

新华社电 出门忘记回家的路,不认识身边的亲人,不停地询问同一个信息……他们,因为疾病变成了“老小孩”。据统计,我国60岁及以上老年人中老年痴呆患者约有1507万,预计2030年将达2220万。我国认知症老年人照护服务现状如何?如何更好地照护认知症老年人?12日,中国老龄协会发布《认知症老年人照护服务现状与发展报告》和《认知症老年人照护服务指南》。

什么是认知症?

根据《认知症老年人照护服务指南》,认知症是一

种以获得性认知功能损害为核心,患者在意识清醒时出现的持久、全面的智能减退状态。主要表现为记忆力、计算力、判断力、注意力、抽象思维能力、语言功能减退,出现情感和/或行为障碍,丧失独立生活和工作能力。

中国老年保健协会阿尔茨海默病分会主任委员解恒革介绍,认知症(主要指痴呆)包括最常见的阿尔茨海默病和血管性痴呆,少见的路易体痴呆与帕金森病痴呆、额颞叶痴呆等。

我国认知症照护现状如何?

近年来,虽然我国认知症老年人照护服务工作不

断取得新进展,但仍存在专项政策制度不完善、专业照护服务供给不足、社会知晓率偏低、家庭照护经济负担沉重等问题。

近日公布的第七次全国人口普查数据显示,我国60岁以上老年人口达到2.64亿,占总人口的18.7%。

报告显示,我国家庭照护服务人力资源仍然短缺,预测到2035年我国老年抚养比将超过50%,2050年将达到67.9%。随着我国人口老龄化快速发展,认知症老年人照护服务需求总量持续增加,将带来长期护理保险扩展覆盖范围、养老服务机构逐步转型、社区增设照

护服务项目等相应变化。

认知症老年人照护需要多方共同努力

“认知症防治需要政府、社会、家庭形成合力。”中国老龄协会副会长吴玉韶说。

据了解,此前,国家卫健委发布了《探索老年痴呆防治特色服务工作方案》,标志着我国首部国家层面的老年痴呆防治计划正式出台。

报告提出,发展认知症老年人照护服务,需要开展认知症早筛查、早诊断、早干预行动,将社区作为推进认知症照护服务工作的发力点,提高专业机构的照护服务质量,巩固提高家庭照护服务能力。